

# 高等学校应加强剪报资料工作

王 氷 之

## 一、高等学校剪报工作的性质与任务

剪报是从报纸上蒐集和編制資料的一种方式。在高等学校內剪报工作是一項重要的資料工作。与其它图书資料工作一样，它的主要任务是与学校的教育任务密切联系着的。学校根据党的“教育为无产阶级的政治服务，教育与生产劳动相结合”以“培养有社会主义觉悟的有文化的劳动者”的方針，通过教学、科学研究与生产劳动等方式来完成它的教育任务。所以图书資料工作也必須在党的教育方針指导下，密切地配合学校的教学、科学研究与生产劳动，以协助学校教育任务的完成。

高等学校的学工人員，如想很好地完成他們的教学任务、学习任务与科学任务，就必須有大量的图书資料做为他們完成任务的物质基础。所以，图书工作与資料工作在学校內是輔助教学与科学的研究的两大支柱，缺一而不可。剪报是資料工作中主要形式之一，因此剪报工作与一般图书資料工作一样，以密切配合教学、科学研究与生产劳动以协助学校完成教育任务为自己的主要任务。

## 二、报纸资料的重要性及特点

資料的来源很多，总的說来不外图书、报刊、内部刊物等几方面。而从报刊上蒐集編制資料就更有它的重要意义。这是由于报刊，尤其是中央及地方各級的党报，是党向劳动人民宣传馬克思列宁主义，进行共产主义教育的不可缺少的武器。所以革命导师及共产党向来就非常重視报纸工作，給予它在革命斗争及建設社会主义共产主义过程中以极高的地位。列宁曾在“从何着手”一文中写道：“但是，报纸的作用并不限于传播思想，进行政治教育和吸引政治同盟軍。报纸不但是集体的宣传員和集体的鼓動員，而且也是集体的組織者。”（列宁全集，中譯本，第五卷，第八頁）由此可见，报纸的作用是很大的。报纸上的資料，在学校里也是学工人員进行学习、研究不可缺少的重要資料。报纸的重要性还表現在它与一般图书不同的种种特点上：首先是材料新颖现实。党与政府的各种方針政策指示決議

的实施，最先在报纸上公佈；一切貫彻执行方針政策指示決議的材料，也首先在报纸上发表；一切科学技术上的发明創造和新的成就，也往往先发表在报刊上。所以学校里教学、科学硏究与生产劳动上所需要的一切最新的資料，也是先从报纸上去找。其次，报纸上的資料丰富，参考价值也大。由于报纸上所反映的是多方面的資料，不但有指导性的党与政府的方針政策等資料，而且有社論、評論、論文、典型事例、消息报导等資料。这些都是各种专业的教学、科学硏究与政策时事学习、社会主义思想教育等不可缺少的資料。譬如，教学人員编写各种課程的講义，講課，輔导，学生的学习，都需要大批的新的現实性資料。而新的現实性資料的主要来源就是报刊。在科学硏究方面也是如此。尤其从大跃进以来，学工人員差不多都参加了各種專題的科学硏究，研究的專題多是現實性的，因而所需要的資料也是新的現實性的。

## 三、剪报是編制报刊資料的主要形式

报纸上的資料新颖、現實、丰富、参考价值大，是它的优点。但是資料龐杂，体裁不一，同專題的資料反映在各份报纸上，使用起来劳神費时，翻检不易，与讀一本有次序的書籍相比，不知要困难多少倍。所以想利用它，就必須經過資料的整理加工。因此便产生了許多整理加工报刊資料的方式方法。常见的方法有編制报刊論文索引、專題索引、資料摘录、剪报等。在这几种方式中哪一种方式的資料最便于利用呢？現在試做一简单的比較。首先談报刊論文索引或报刊論文專題索引。这类形式的資料最多，如前上海期刊图书馆編制的“全国主要期刊論文索引”，是全国最大型的論文索引。規模較大的图书馆多編制各种專題索引。这些索引都是将若干报刊上的資料分門別类或按專題彙集一处，查找資料极为方便，节省了广大讀者查找資料的时间。尤其是編印成冊的索引，就能传播更远，同时能供給更多的人使用。在学校里这种索引对配合教学与科学硏究起了良好的作用。但这种資料形式也有其不足之处，那就是索引只不过告訴人

們所要的資料在什么地方，却不能直接加以利用。讀者在索引上查到了要參考的資料以後，還必須找到原報刊才能利用，如參考九十篇論文就必須蒐集大量的報刊，而且在使用上也不太方便。如果有些原報刊找不到，那就根本不能利用了。其次，再談談資料摘錄。資料摘錄即是將報刊上的論文要点加以摘錄，並註明作者及資料來源，然後抄寫或印刷在卡片上，依次排列，供讀者查閱。如中國人民大學經濟地理資料室所編印的“經濟地理資料摘錄卡片”，就是摘錄國內有關的大量報刊的，資料比較豐富，摘錄內容油印在大卡片上，使用起來比較方便，對教學與科學研究很有幫助。但這種方式也有其一定的局限性，那就是讀者只能看到論文的一些片斷、要点而不能看到全文。此外，在資料摘錄中也有不摘錄論文的要点，而只摘錄其中的某一方面，如只摘錄統計數字，這種資料卡片簡稱為“數字統計卡片”，如南開大學經濟系資料室所編印的“世界經濟情況資料卡片”就屬於這一類；也有只摘錄一些名人的生平事蹟的，簡稱為“人名卡片”；也有只摘錄一些地名的，簡稱為“地名卡片”。它們都屬於資料摘錄這一個類型。這幾種卡片雖然也有一定的參考價值，但是範圍是很窄狹的。第三，談談剪報資料。剪報是將報紙上有參考價值的資料，經過選材（圈選），剪下來貼在資料紙上，經過分類後，依次插在資料框內（歸檔），待一定時期按專題合輯成冊，再經過合輯本的裝訂、登錄、分類、編目及一系列的加工工作，成為一本系統完整的資料集，這樣才算最後完成。剪報資料這一方式的优点很多，不但材料新穎、現實，內容豐富，主要是資料系統、完整、直接，且便于使用。如研究某一專題，只要找到有關的資料合輯本，則有關這一專題的資料，不論是理論的、事實情況的、數字統計的等等盡在其中了。由於它裝訂成了合輯本與普通書籍一樣，所以在攜帶使用管理各方面也都很方便。當然，剪報資料也有其不足之處，即剪貼的份數不多，不能像論文索引那樣印刷成冊，同時供應更多的人使用。雖然如此，由於它具有上述的种种优点，仍不失為編制報刊資料工作中的較好的資料形式。

#### 四、如何加強高等學校的剪報工作

如上所述，剪報工作在高等學校內是一項重要

的資料工作。但這項工作並不是在每個高等學校都普遍受到重視的。有些高等學校的資料室或圖書館就沒有開辟這項工作，即使有這項工作的，也是配備的人力較少，剪貼的份數不多，並且制作粗糙，質量不高，因而發揮的作用也不太大。為了進一步密切配合教學與科學研究，設法加強這項工作是必要的。現在提出幾點改進的意見，以供參考。

(1) 一個高等學校內沒有剪報工作的，應從速考慮開辟這項工作。同時應對剪報工作有一個新的估價。

(2) 已有剪報工作的，應從干部質量及工作質量方面提高。由於某些單位對剪報工作認識不足，以為它只是一些事務性的工作，干部水平可以低一些，因而工作就難做好。應當端正對剪報工作的看法，肯定這項工作不但是技術性事務性的工作，而且主要是科學性學術性的工作。這從剪報的選材、分類、編目、合輯等幾項主要工序上可以看出。沒有一定的政治理論水平及專業知識，是難勝任這項工作的。在蘇聯，以講師水平的幹部做資料工作，不是沒有理由的。因此，配備強有力的幹部參加剪報工作，提高現有幹部的業務及其他水平，提高剪報工作質量以扭轉某些剪報工作粗制濫造的現象，都是十分必要的。

(3) 從機構上來加強剪報工作，使一個學校內的剪報工作由分散經營轉變到集中辦理。由於同一高等學校設有很多資料室，所以剪報的人員也很多。以中國人民大學來說，過去三、四十個資料室大部份設有剪報工作，圖書館也有剪報工作。各資料室除剪自己的專業資料外，還剪些一般資料。圖書館則剪全面的綜合資料。這樣，在一個學校內就形成了剪報資料的重複，浪費了不少的人力物力財力。再說，由於各資料室都是單干，配備的力量有限，多至一人少至半人，在水平上也高低不等，但都必須完成整個的剪報工序，因此在工作質量上就很难提高。类似的情况，在国内各高等院校中恐怕不是个别的。去年中国人大在整改、双反的基础上，将全校剪报工作加以调整，统一由图书馆设立专门机构，集中办理，供给全校使用。这不但克服了分散经营时的重复浪费，也提高了剪报资料工作的质量，满足了全校教学与科学的研究的需要。由此可见，一个学校内的剪报工作从分散到集中，是完全符合今天大跃进的要求的。